

每一个细胞都融有矿山的气息

■ 陈林珍

现在每当别人问我在哪里高就时，我会自豪地告诉他，我在大冶有色上班。当然，我的自豪也有受到打击的时候。有一次，我对一个多年未见的朋友报出大冶有色的大名时，他竟不屑地说，大冶有色啊？不是说因为资源枯竭快要不行了吗？我激动而慷慨地连珠炮似地轰向他：“谁说我们有色不行了？我们实施五大战略正在做大做强！我们是全国企业500强。我们的环境、福利和待遇都有了很大改善和提高！”朋友尴尬地说，你还蛮爱你们有色啊！

小时候，生在农村的我是听着每周回家一次的矿工父亲谈论着铜绿山的故事长大的：矿里怎样怎样，坑采怎样怎样。有时他也绘声绘色活灵活现地描述他的惊险之历：今天一个哑炮差点“嘭”的一声炸着我们兄弟呢，幸亏我火眼金睛及时把隐患揪出来。于是我对父亲口中那个美丽神奇的地方充满向往和好奇。

数年后，我被父亲从高三的课堂拽来这个地方上班时，这个父亲日日念

叨的地方一下把我的心沉入谷底——灰蒙蒙的天空下是尘土飞扬凹凸不平的道路，破旧简陋的厂房里充斥着噪音和药味，偏僻闭塞的环境仿佛与世隔绝。

我委屈万分地质问父亲，为什么要把我骗来这个破地方上班？父亲一脸诧异一脸暴怒地吼道：“不知好歹！哪里还找得到比这更好的单位？国有企业，我工作了一辈子的地方！”

就这样，18岁那年我踏着父亲的足迹做了矿上三班倒的砂泵工。在与砂泵的摸爬滚打中熬过一天又一天，日子过得灰暗而颓废。倒是父亲，常常从老家来看我，来看他日思夜想的矿山。每次来，总忘不了对我敲敲打打：要认真工作，踏实做事，不怕吃亏。然后又是一通激情燃烧的矿山岁月的演说。看着父亲一脸严肃自豪的表情，我想，也许，父亲是真的认为这个地方很好，因为他爱它。但我不爱这里，直到有一次。

那是一个寒冬腊月的夜班，半夜时

分由于下流程的闸门坏了，导致该台泵管道堵死，泵池的矿浆沿着池沿像一条十几米宽的瀑布汹涌往外漫，在通道上翻起尺多高的浪。同班的两位老师傅来不及穿胶鞋，直接迎着矿浪穿过通道去开备用泵。衣服被矿浆湿透了冻得直哆嗦也毫不在乎，然后连夜疏通进料管。我劝他们天亮再处理，他们不肯，说问题要及时处理。疏通好进料管后，他们又马不停蹄地冲地上的积砂。等忙完这一切，天已亮了，而老师傅已成了累瘫在凳子上的泥人，只剩两只眼睛在眨呀眨，但脸上却绽放出胜利快乐的笑容。缩在一旁跺着脚呵着白气的我早已眼睛湿润。就是在那一次，那一刻，我对这个工作这个企业的爱在感动中开始生成。

铜草花开花谢中转眼到了1998年，由于东南亚金融危机的冲击，我们企业陷入前所未有的困境。待岗、分流、欠薪，人心浮动，生存的危机一下迫在眉睫。我对我们的企业开始质疑，这期间我边上班边通过成考成了高校

一名高护专业的学生，幻想能成为一名白衣天使。也曾和朋友一起做过小买卖，幻想有朝一日能成富裕商人。但折腾了几年，最终挫败而返。当我像一个离家出走的孩子重回母亲的怀抱般重新安心上班时，企业已战胜了困难的三年。我终于懂得企业的艰难和坚韧，也理解了企业改制的良苦用心，对企业满怀愧疚和感动。于是更加尽职尽责，乐于奉献，并成为一名泵工技师。

如今，我的企业通过实施五大战略在做大做强，通过各项管理的提升公司和职工面貌大为改观。又通过企业文化的宣贯和人文关怀使公司上下团结一心。

是啊，我们的企业这艘自强不息锐意进取我有什么理由不爱她呢？这里的每寸土地都有我生命的印迹，都撒下过我的欢笑、泪水和汗水，我有什么理由不爱呢？我的每一个细胞都融有矿山的气息，矿山的每一缕情思已根植于我的骨髓。

父爱如山 父爱如海

■ 杜初民

生命在轮回，养儿方知父母恩。当自己拥有父亲的身份后，对女儿的爱是我生命中全新的体验，我更真切地体会和理解了我的父亲。

细细想来，自小到大写过不少文字，却从未为父亲留下只言片语。在父亲87岁生日的时候，往事叩响心门，对父亲的感恩之情再次让我拉开记忆的帷幕，父爱如山，父爱如海……

从我记事起，父亲就一直告诉我这样一句话：“人争一口气！”记得在那场“史无前例”、“十年浩劫”的文化大革命中，父亲因为家庭成分是富农，被迫离开他热爱的工作岗位，离开他熟悉的生活环境，离开他朝夕相处的亲朋好友，回到距新下陆200多公里的老家——一个很偏僻的小山村，开始全新的“田园生活”，从一个国企“铁饭碗”转换到农村的“泥饭碗”。当时农村的日子很艰辛，但父亲节俭持家，他坚信，穷日子一定会过去。和所有的村里人一样，靠着汗水经营着自己的生活。在那个靠挣工分养家糊口的时代，父亲总是起早贪黑，别人不愿意做的脏活累活，父亲总是抢着干，他每个月挣的工分在生产队总是排在第一名。尽管父亲家庭成分是富农，但因为父亲任劳任怨的精神让大家钦佩，父亲多次被评为“先进生产工作者”。父亲就是这样一个人，他用布满老茧的手诠释着生活的内涵，用朴实乐观的态度解读着责任的意义。也许是穷人家的孩子早当家，或者，是父亲的勤劳深深地感染着我，在我6岁的时候，就学着做饭，家里没柴烧，我一个人上山打柴，挑着柴禾回到家，吃过饭后又忙着去上学。每当父母夸我的饭做得好吃、能干时，我心里充满了甜蜜和骄傲，能为他们分担家务，我觉得是我的义务。在那时，我就告诉自己一定要好好读书，一定要有出息！因为父亲说过，他只读3年私塾，非常羡慕有文化、有知识的人，希望我们兄弟两个将来能够成为社会的有用之材。所以，在我幼小的心里就懂得了，读书不仅是成就自己，也是为父亲圆一个梦里的梦。弟弟比我小两岁，小学一毕业就想辍学。父亲当时气极了，动手打了弟弟，弟弟没办法只好继续上学。“不许说这样的话，你们要是都能念，我就是砸锅卖铁也要供你们上学！”我无语了，只能任泪水滑落，滑落到嘴边到心里……

父亲是一座大山，给我依靠，给我力量。这辈子非常感谢父亲，在人生的道路上，给了我无私的爱。我4岁那年得了一场大病，医生告诉父亲，可能活不过12岁，当时，我感觉生命是那样的脆弱，是那样的不堪一击，我心灰意冷。在灾难面前，父亲告诉我：“孩子，只要有父亲在，希望就在，温暖就在，你一定会好起来的！”于是，父亲四处求医问药，不知道跑破了多少双鞋，依然无怨无悔。也许是天道酬勤；也许是上苍被父爱如山的精神所感动，对我父亲的辛劳表示赞扬和嘉奖；也许是上苍不忍心让骨肉分离，我终于死里逃生，顽强地活了下来。看见我转危为安，父亲高兴地对我说：“孩子，我说过不会有事的。”望着父亲脸上洋溢着孩子般的笑容，我长长地舒了一口气，笑了，父亲也笑了。

父亲，在我心里就是一棵不参天但直立的树，我是他在身旁播落的一棵种子。父亲为我遮挡了成长路上的风雨，指引我看到了经济向上的天空。走上工作岗位后，受父亲的影响，我收获并认同了父亲的一些观念方法：“做人不张扬——要低调，做事要认真——不虚度，待人不虚伪——要真诚，立世不媚态——要独立，临乱不慌张——要镇定。”在单位领导和同事的关心、爱护、帮助下，经过自己不懈的努力，我获得公司首届、第二届技术比武冠、亚军，“厂标兵”、厂和公司“优秀党员”、公司“劳动模范”、市级和湖北省“五一劳动奖章”等。我曾经带过的班组荣获2006年度黄石市唯一一家“全国学习型先进班组”，湖北省2007年度“工人先锋号”等荣誉称号。在荣誉面前，我有些飘飘然，父亲看在眼里、急在心里，给我泼了一盆冷水：“成绩只能说明过去，一切还需从头再来。在好好工作的同时，也要懂得用自己的爱去回报社会……”父亲简短的一席话，让我羞愧难当。我工作之余，爱舞文弄墨，已有近800篇文章先后发表在《大冶有色报》、《黄石日报》、《东楚晚报》、《湖北工交安全报》、《湖北党员生活》杂志、《中国有色金属报》、《工人日报》上。多次荣获单位、市级和省部级报刊“优秀通讯员”称号。于是，就把自己写作得到的稿费，全部以无名氏的方式捐给灾区或捐给因贫穷而读不起书的贫困学子，尽自己的微薄之力去帮助那些需要帮助的人……

如今，因工作忙忙碌碌，我回家的次数越来越少。但，每次回家到了离别之际，父亲都会轻轻地抚摸着我的手，那是一双恰恰和我娇嫩、白皙的皮肤形成鲜明对照的布满老茧、写满生活沧桑的粗糙大手。父亲边拍打着我的手背，边笑着说：“就要走了啊？！”我明白父亲的不舍和千言万语就藏在了这句话里、这个笑容里、这个眼神里、这个动作里，也落在我的心里。

感谢父亲，是您给了我的生命，是您给了我美好的前程。如今，父亲老了，我们曾经依靠的大山弯下他挺直的脊梁，没有了往昔的威武。不怕，父亲的身后也立着一座大山，那就是我们——他的儿女们。这座大山，就是父亲晚年的依靠！父亲的头上悬着一个太阳，这个太阳就是儿女们的爱心孝心！

相遇天堂寨

■ 张娟

天堂，向往而遥不可及。
天堂寨，人间的天堂即将踩在我们的脚下。

一圈一圈的盘山公路，上上下下，不知过了多少个山头，昏昏沉沉、迷迷糊糊中，耳边不断续地回响着的哗哗流水声，像是从天而降，又像是从身边擦过。摇摇晃晃中，车轮放慢了速度，透过车窗，一座红墙绿瓦的老房子在眼前慢慢变大。“咔卡咔”，车在老房子的眼前停了下来，一抬脚还真有点腾云驾雾的感觉，万籁寂静，我这是在哪里？天堂吗？一缕阳光穿过树丛直照到我的脸上，暖暖的，有了点真实的感觉。四周青山环抱，袅袅的青烟从远处的山洼中飘出，眼前的翠流金，仿佛穿越了时空来到陶渊明笔下的世外桃源。问今是何夕？天堂寨，我们来了。

一路的落叶，在脚下“嘎吱，嘎吱”地响着，空气中弥漫着一股山泉的甜味。人置身其中，上上下下，不知不觉，飘飘荡荡，脚下生风。“别看这棵树只有碗口大，它已经500多岁了！”顺着向导指的方向，一棵“小”树在路旁笔直地站着，全身皱巴巴的，黑褐色的树皮，一块一块不规则地组合在一起，顶着茂密的树叶，在风中星星点点地妖娆着。500年！它们经历了什么，在这深山老林里默默地坚守、等待，与日月相伴，与清风共舞，与溪水嬉戏，拼命地滋润着自己，等待着被发现、被欣赏，等待着那无数个矗立的身影、仰望与惊奇的眼光。

终于爬到山顶。眼前云雾翻滚，青山、绿树恰到好处地粘在云雾之中，山与山之间的五彩霞光缓缓地流动着，一会儿几万马奔腾，一会儿涓涓细流，一会儿洋洋洒洒，像一群调皮的孩子在与我们捉迷藏，让我们分辨不了方向。妙笔生花，海龟归来，梦驼铃……一幅一幅的水墨画在眼前飘荡。以前也去过很多的山水名胜，为了能看到云海，起大早，喘着粗气，又拉又拽，好不容易爬到山顶，却连一片云也看不见。导游还要安慰我说别人只有10%的机遇看见的裸山，我却轻而易举地实现了。我只好苦笑，失落的次数多了，也就不那么期待了，今天却如此轻松地就看到了梦寐以求的景色，真叫人又惊又喜。

人生往往就是这样，经历过、痛苦过、努力过，却总在失败中徘徊，在成功的道路上有多少人在坚持？有多少人在离终点的刹那间放弃了？多少人能耐得住终日深山老林里的寂寞？多少人能顶得住日月沧桑的洗礼？机遇不是每个人都等得到的，机遇永远只会站在时刻准备着的人的身后。只有不断奔跑，一直朝前行的人才会和他相遇；也只有坚持到最后的人才能享受到世人的仰慕及赞赏的眼光。就像那等待了千年的古树，那瞬间消失的云海一样，让你踏遍千山万水，梦里寻他千百回。

只要坚持，相遇只是时间的问题。



然乌湖风光(中国十大最美乡村之一) 郭林 摄

本栏欢迎投稿



职工摄影

鞋匠老陆

■ 黄红梅

鞋匠老陆补鞋的地方在新下陆西村口一处不到3平米的小窄间里。每天我从西村口路过，都能看到老陆或是低着头认真地修补手上的鞋子，或坐在椅子上艰难地伸手拿身后鞋底的耐磨贴，或拿着一份报纸认真地看。阳光透过高矮的屋顶洒到他身上，照出点点闪烁的花白头发和一张做起事来一丝不苟的沧桑面孔。

我在老陆这里补鞋大概有十年之久了。现在的鞋子一般穿不了几个星期后跟就磨了，走起路来歪歪斜斜的。在别处也试过钉鞋后跟，可不耐磨损就是补鞋师傅将后跟钉裂了，只有老陆这里有独有的耐磨损贴。他会一点点地给你的鞋子配好跟，一点点地用锉刀削去多余部分，修好的鞋子不光外观无可挑剔，那些鞋底就像是鞋子出厂时自带的，看不出一点沟沟坎坎。更难得的是这些修补后的鞋子穿着舒适，修过的鞋底在鞋子穿破以前不用再修第二次。

他补。

说话的当时，老陆的儿子给他送饭来了。十几岁的少年，高高瘦瘦的。老陆一边关切地问他儿子的学习情况，一边交待他告诉他妈妈做事不要太辛苦了。他说他老婆是个好人，当年没有嫌弃他是个残疾人，嫁他后这多年，养家教子，任劳任怨。儿子也懂事孝顺，学习不用多操心。

我说：“陆师傅，你有一个蛮幸福的家啊。”这时，老陆望着他儿子看书的侧影，粗糙的脸上的皱纹都打开了。他将手上补好的鞋子整齐地放到旁边的架子上，又随手从工具箱里拿出一把毛刷将围裙上、袖子、手上的粉尘细渣清扫干净，起身取过手拐蹒跚地在墙角的盆子里洗过手，拿过饭盒，准备吃饭。我看到饭盒里简简单单的茄子白菜，映衬着老陆那张自强坚毅的面孔，禁不住肃然起敬。